

契税、增值税等多项税收政策调整 促进房地产市场整体平稳健康发展



近日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布了《关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》,税务总局发布了《关于降低土地增值税预征率下限的公告》,自2024年12月1日起执行。公告明确,加大住房交易环节契税优惠力度,积极支持居民刚性和改善性住房需求;降低土地增值税预征率下限,缓解房地产企业财务困难。明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税优惠政策,降低二手房交易成本,保持房地产企业税负稳定。

□本报记者 李小白

加大住房契税优惠力度 积极支持刚需改善住房需求

近日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布了《关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》,税务总局发布了《关于降低土地增值税预征率下限的公告》,自2024年12月1日起执行。

根据相关公告,此次新政加大住房交易环节契税优惠力度,积极支持居民刚性和改善性住房需求。其中,契税方面,将现行享受1%低税率优惠的面积标准由90平方米提高到140平方米,并明确北京、上海、广州、深圳4个城市可以与其他地区统一适用家庭第二套住房契税优惠政策,即调整后,在全国范围内,对个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房,只要面积不超过140平方米的,统一按1%的税率缴纳契税。

根据公告,对个人购买家庭唯一住房(家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女,下同),面积为140平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为140平方米以上的,减按1.5%的税率征收契税。对个人购买家庭第二套住房,面积为140平方米及以下的,减按1%的

税率征收契税;面积为140平方米以上的,减按2%的税率征收契税。家庭第二套住房是指已拥有一套住房的家庭购买的第二套住房。

公告明确,为让更多的纳税人享受到政策红利,对于2024年12月1日后个人购买住房申报缴纳契税的,以及2024年12月1日前购买住房但于2024年12月1日后申报缴纳契税的,符合新发布公告规定的,均可按新发布公告执行。

另外,新政取消普通住宅和非普通住宅标准后,对个人销售已购买2年以上(含2年)住房一律免征增值税。原针对北京、上海、广州、深圳4个城市个人销售已购买2年以上(含2年)非普通住房征收增值税的规定相应停止执行。

降低土地增值税预征率下限 将缓解房地产企业财务压力

房地产企业拿地开发增值需要缴纳土地增值税。为保障土地增值税收入及时均衡入库,按照有关规定,税务部门对纳税人在项目竣工结算前转让房地产取得的收入,按一定比例预征土地增值税,待项目全部竣工、办理

结算后再进行清算,多退少补。

据了解,2010年,为更好发挥土地增值税预征调节作用,税务总局制发了《关于加强土地增值税征管工作的通知》,规定了预征率下限,除保障性住房外,东部地区省份下限为2%,中部和东北地区省份下限为1.5%,西部地区省份下限为1%。当前,随着房地产市场形势变化,不同房地产项目的增值水平发生结构性分化,有的房地产项目增值率下降幅度较大,有必要对预征率下限作出调整,以便给各地科学调整预征率预留空间,促进房地产市场平稳健康发展。

此次税务总局发布公告,将预征率下限降低了0.5个百分点,除保障性住房外,东部地区省份预征率下限为1.5%,中部和东北地区省份预征率下限为1%,西部地区省份预征率下限为0.5%。并且,各地可结合当地实际情况,对实际执行的预征率进行调整。

此前在土地增值税优惠方面,也区分为普通住宅和非普通住宅。此次新政明确取消普通住宅和非普通住宅标准的城市,对纳税人建造销售增值额未超过扣除项目金额20%的普通标准住宅,继续实施免征土地增值税优惠政策。

业内人士认为,此次政策调整,有利于缓解房地产企业的资金压力,支持和推动房地产行业稳步向前发展。

◎ 业界观点



◆石家庄房地产市场研究中心联席主任、《猛聊》出品人 赵猛

税费减少将提振二手房交易 优化二手房交易结构

过去只有购买90平方米及以下的首套房,契税减按1%征收。而现在购买90至140平方米的房子,对个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房,都可以减按1%征收。

契税下调,将带来税费成本的减少,是对改善型住房需求实实在在地提振,将有力助推改善住房需求的市场活力。

财政部契税政策是在积极落实房地产行业止跌回稳的战略导向,契税调低,能够降低购房交易成本,不仅能够促进新房市场止跌回稳,还能加快二手房市场活跃度上升,进而能够加快二手房与新房直接的传导链条,对于楼市信心及预期恢复有积极影响。契税降低,叠加首付比例下降,以及按揭贷款利率的下降,效果会更加明显。

此次新政减税费,降低二手房交易成本。例如,房东出售持有2年以上非普通住宅的积极性增加,因为不用担心交税了。从这个角度看,会促进一些次新房和好房源的加快挂牌,反过来是利好购房者认购次新房和大户型住房。对于优化二手房交易结构、提振二手房交易等都有积极的作用。

本报记者 李小白



◆易居研究院智库中心研究总监、著名前瞻性地产分析师 严跃进

契税下调激活中大户型认购 助力市场进一步向好

此次契税下调影响重大。一是直接激活中大户型房子的认购,即对于90至140平方米、140平方米以上的住房,会减少税费成本,也是对改善型住房需求的提振。二是利好一线城市住房交易,过去一线城市认购中大户型房子,契税普遍高于全国水平。目前要求总体看齐,将进一步降低购房成本,并助力市场进一步向好。三是利好去库存。

此次契税优惠新政,将利好楼市整体健康向上发展,尤其是能够有效激发改善人群的市场购买力。

此次契税下调,是今年购房政策调整中较大的一项内容。包括一些城市近期已经取消了普通住宅和非普通住宅标准,与之相关的增值税政策自然有了下降的可能,这体现了房屋交易成本降低,尤其是降低房屋出售成本的导向

显现明显。

契税下调政策带来的另一个利好是,大户型二手房交易税费降低了,在一定程度能够激发二手房市场的活跃度。房企的中大户型的住房交易预计会明显拉升,有助于今年11月下旬及以后的营销工作,进一步对整体房地产市场起到积极影响和发挥有效作用。

本报记者 李小白

此次新政降低企业和个人税收 促进市场供需平衡

这项政策旨在促进房地产市场的平稳健康发展,通过降低契税率,减轻购房者的负担,刺激住房消费需求。

房产交易环节特别是二手房交易,主要涉及契税和增值税,此次新政将享受1%低税率优惠的面积标准提高到140平方米,有利于降低交易环节的税收成本,支持刚需和改善人群的住房需求。

住宅和非普通住宅,一些地方有相应标准。此次新政的积极作用显现明显,将进一步促进房地产市场向好向上发展。

具体来看,取消普通住宅和非普通住宅标准后,对个人销售已购买2年以上(含2年)住房一律免征增值税。由此看来,该政策旨在鼓励房地产市场消费,尤其是鼓励已有房居民进行改善性置换。

总体来看,此次楼市新政有利于简化税制,

降低企业和个人的税收负担,进而激发市场活力,促进房地产市场的供需平衡。国家统计局11月15日发布的10月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况显示,各线城市商品住宅销售价格环比降幅收窄或转涨、同比降幅趋稳,房地产市场进一步改善。相信,在一系列房地产政策组合拳的叠加作用下,房地产市场有望继续保持向好态势。

本报记者 李小白



◆北京今日潮流企业策划有限公司董事长、著名地产观察员 陈俊